

ИВАН ГЕОРГИЕВИЧ СПАССКИЙ И СОВЕТСКАЯ НУМИЗМАТИКА

Научное творчество Ивана Георгиевича Спасского (род. 8 марта 1904 г.) в развитии советской нумизматики составляет важнейший этап, с которым связаны наиболее существенные успехи изучения русского денежного дела.* В кругу специальных дисциплин истории нумизматика занимает весьма своеобразное место. Развиваясь, как и любая другая дисциплина, совершенствованием методологии и методических приемов, опираясь на исследовательские достижения, фиксируемые в безбрежном море научной литературы, будучи наукой академической, нумизматика не может существовать вне музея, в отрыве исследователя от постоянного общения с самими монетами в местах их хранения. И не только потому, что сведения о монетах еще не обобщены в исчерпывающих сводах, а главным образом потому, что исчерпывающими эти своды стать не могут из-за постоянного расширения музейных коллекций. Иными словами, высшей степенью знания источника в нумизматике обладает хранитель самого большого собрания монет. Самое большое собрание русской нумизматики находится в Государственном Эрмитаже, а хранителем его начиная с 1946 г. является И. Г. Спасский.

Огромную роль в развитии нумизматических знаний играет сохранение хранительского и музейно-пропагандистского опыта, который передается только живой эстафетой поколений. Нынешние научные коллективы активно работающих советских нумизматов сформировались в послевоенные годы, когда предыдущее поколение исследователей русских монет уже не существовало. И. Г. Спасскому, начавшему работать в Эрмитаже в 1932 г., довелось учиться у Н. П. Бауера и А. А. Ильина, творчески общаться с А. В. Орешниковым. Повезло не только ему, но и всем продолжателям их дела. Неутомимым пропагандистом традиции, заложенной корифеями отечественной нумизматики, стал их давний и единственный сегодня ученик.

Эти традиции всегда сочетали передачу опыта со смелым исследовательским новаторством, избирающим новый генеральный аспект оценки источника. Научное направление, сформированное И. Г. Спасским, открыло такой новый аспект в подходе к нумизматическому факту как к явлению культуры, как к синтезу разнородных достижений общества — художественных и технических, экономических и идеологических. Такой подход потребовал вторжения исследователя-нумизмата в сферы, на первый взгляд, далекие от традиционного нумизматического труда. В числе работ И. Г. Спасского мы находим исследования, посвященные исто-

* Подробную биографическую справку о И. Г. Спасском см. в кн.: Нумизматика и эпиграфика. М., 1965, т. V, с. 3—7.

рии русских счетов и становления гальванопластики, анализу архивных документов и женских украшений. Сама история отечественной нумизматики благодаря работам И. Г. Спасского заняла достойное место в истории русской культуры XVIII—XIX вв.

Однако главные его достижения — в изучении самого денежного обращения в России с X в. до нынешнего столетия. Положив в основу изучения русских монет XVI—XVII вв. технический метод штемпельного анализа, И. Г. Спасский заново открыл историю денежного дела этого периода. В море безликого, датируемого только в пределах того или иного царствования материала он установил последовательность чеканки монетных типов и вариантов, а также принадлежность их к конкретным денежным дворам. Эти источниковедческие достижения дали, наконец, основу для датировки изменений денежной стопы и открытия реформ, сделав коллекцию монет важнейшим источником экономической истории. И не только экономической. Сложнейшая проблема воздействия иноземной интервенции начала XVII в. на русское денежное хозяйство, будучи решена в деталях, обернулась исследованием политики и интервентов, и Ополчения, по новому осветив деятельность Минина и Пожарского.

Изучение И. Г. Спасским другого периода экономических потрясений, проявившихся в реформе Алексея Михайловича, обнажило не только экономические пружины финансовой политики, но и связь этой реформы с историческим актом воссоединения Украины с Россией в 1654 г.

Также хрестоматийным стало после работ И. Г. Спасского понимание денежных преобразований Петра I, сомкнувшего денежную систему России с талерной системой западноевропейских государств, но в то же время не столько позаимствованной от Европы, сколько обогатившей ее децимарной системой, естественно сложившейся в недрах денежного обращения древней Руси и использованной в XVIII в. французскими и американскими финансистами, воспринявшими русский опыт.

После работ И. Г. Спасского стало очевидным и неизбежным новое обращение исследователей к истории русского монетного дела XIV—XV вв., которое прежде считалось изученным наилучшим образом. И это новое исследование средневековой русской нумизматики развивается сегодня по путям, проложенным И. Г. Спасским.

Особое место в его творчестве последних двух десятилетий занимает изучение древнейшей русской нумизматики (X—XI вв.). Со временем выхода в свет свода русских сребреников и златников И. И. Толстого в 1882 г. коллекция древнейших монет пополнялась медленно. Но на протяжении ста лет не угасали споры о времени их чеканки, что требовало и новых аргументов, и нового, более детального приведения в порядок материала свода. Архивные открытия И. Г. Спасского, установившего принадлежность златников Владимира к конкретным кладам смешанного состава, завершили систему доказательств связи выпуска древнейших мо-

нет с деятельностью князя Владимира Святославича, раз и на-
всегда исчерпав проблему. Достойным завершением ее исследо-
вания стал новый свод древнейших русских монет, в котором
И. Г. Спасскому принадлежат наиболее важные исследовательские
разделы. Выход этого свода приурочен к 1000-летнему юбилею
русской чеканки.

Двадцать лет тому назад в американском нумизматическом
органе «World Coin» И. Г. Спасский был назван «одним из наи-
более известных нумизматов мира, западного и восточного». Та-
ким он остается и сегодня.

СПИСОК ПЕЧАТНЫХ РАБОТ ИВАНА ГЕОРГИЕВИЧА СПАССКОГО

1930

Маршруты по Союзу ССР. Маршрут № 3, § 12: г. Нежин.— В кн.:
Весь СССР на 1930 год. М., с. 137—138.

1933

Эрмитаж.— В кн.: Весь Ленинград. Адресная и справочная книга. Л.,
1933, с. 287.

1947

Классификация русских монет XVI и начала XVII в.: Тез. дис. на
соиск. учен. степени канд. ист. наук / Гос. Эрмитаж. 4 с.

1949

Петербургский Монетный двор от возникновения до начала XIX века.
К двухсотвадцатипятилетию Монетного двора. Л. 72 с., ил., 5 вкл.

Изобретатель Неведомский. К двухсотвадцатипятилетию Монетного
двора. Л. 28 с., ил.

Антонио Пизано (1395—1455). Две медали.— В кн.: Сокровища Эрми-
тажа. М.; Л., с. 177—178, ил.

1951

Денежная казна.— В кн.: Исторический памятник русского арктиче-
ского мореплавания XVII века: Археологические находки на острове Фад-
дея и на берегу залива Симса. Л.; М., с. 112—129, 3 вкл.

Счетные жетоны.— Там же, с. 130—138, ил.

Винницкий клад: (Из истории денег в России в период польско-швед-
ской интервенции начала XVII в.).— Изв. Карело-Финского фил.
АН СССР, № 2, с. 32—40.

Анализ технических данных в нумизматике.— Краткие сообщ. ИИМК
АН СССР, вып. 39, с. 69—75.

1952

Происхождение и история русских счетов.— В кн.: Историко-мате-
матические исследования, М., вып. 5, с. 269—420, ил.

1954

Денежное обращение на территории Поволжья в первой половине
XVI в. и так называемые мордовки.— Сов. археология, т. XXI, с. 189—
238, ил.

Изобретатель сотенных весов К. К. Принц.— Изв. АН СССР, Отд-ние
техн. наук, № 11, с. 134—151, ил., 1 вкл.

1955

Очерки по истории русской нумизматики. — Нумизматический сборник. М., ч. 4, с. 34—108, табл. VII—XX. (Тр. ГИМ; Вып. 25).

Денежное обращение в Московском государстве с 1533 г. по 1617 г. Историко-нумизматическое исследование. — В кн.: Материалы и исследования по археологии Москвы. М., т. III, с. 214—354, ил., 3 вкл. (Материалы и исслед. по археологии СССР; № 44).

1956

Государственный Эрмитаж. Отдел нумизматики. Временная выставка коллекций орденов и знаков. Л. 16 с. (совместно с Е. С. Щукиной).

Из истории древнерусского товароведения. — Краткие сообщ. ИИМК АН СССР, вып. 62, с. 45—50.

Алтын в русской денежной системе. — Там же, вып. 66, с. 12—20.

1957

Русская монетная система. Историко-нумизматический очерк. М. 124 с., ил.

Первые годы гальванопластики в России. — В кн.: Якоби Б. С. Труды по электрохимии. М.; Л., с. 211—239, 4 вкл.

Новый взгляд на денежную реформу 1654 г. — В кн.: Государственный Эрмитаж: Тез. докл. на сессии, посвященной итогам науч. работы музея за 1956 г. (20—23 марта 1957 г.). Л. 2 с.

1958

Выставка орденов. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XIII, с. 9—11, ил.

Русские государственные награды 1654 г. для войска Богдана Хмельницкого. — Там же, вып. XIV, с. 18—21, ил.

1959

Новые материалы для биографии И. А. Неведомского. — Тр. Гос. Эрмитажа, т. 3, с. 188—210, ил.

Неизданная медаль Мартина Хольца с армянскими надписями. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XVI, с. 59—61, ил.

Подарок из Голландии. — Там же, с. 61, ил.

1960

Денежное хозяйство Русского государства в середине XVII в. и реформы 1654—1663 гг. — Археограф. ежегодник за 1959 год. М., с. 103—156, 5 вкл.

Русская монетная система. Историко-нумизматический очерк. 2-е изд. М. 124 с., ил.

Талеры в русском денежном обращении 1654—1659 годов. Сводный каталог ефимков. Л. 72 с., 14 вкл.

Советская нумизматика. Библиографический указатель 1917—1958 гг. — Нумизматика и эпиграфика, М., т. II, с. 155—209 (совместно с В. Л. Яниным).

Отдел нумизматики Эрмитажа. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XVIII, с. 3—9, ил.

1961

«Золотые» — воинские награды в допетровской Руси. — Тр. Гос. Эрмитажа, т. IV, с. 92—134, ил.

Насущные вопросы изучения русских монет X—XI веков. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XXI, с. 51—54, ил.

Денежное хозяйство Русского государства в XVI и XVII вв. Л. 32 с. — Обобщающий доклад, представленный в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Ордена Шамиля. — В кн.: Тезисы докладов научной сессии, посвященной итогам работы Государственного Эрмитажа за 1960 год. Л., с. 13—14.

1962

Русская монетная система. Историко-нумизматический очерк. 3-е, доп. изд. Л. 224 с., ил., 1 вкл.

Советская нумизматика. Библиографический указатель 1959—1960 гг. Дополнения к указателю за 1917—1958 гг. — Нумизматика и эпиграфика, М., т. III, с. 288—304 (совместно с В. Л. Яниным).

1963

Иностранные и русские ордена до 1917 года. Л. 196 с., ил., 22 вкл. Антонио Пизанелло. Две медали. — В кн.: Эрмитаж. Л., с. 188—196, ил. The Jefimoks. — The Numismatist, November, p. 1491—1493, il.

1964

По следам одной редкой монеты. Л. 104 с., ил.

1965

Тайны заколдованных мест. — Известия, 21 января.

Необычный нумизматический памятник. — Нумизматика и сфрагистика, Киев, т. 2, с. 135—161, ил.

1966

Saga of Konstantine Ruble. — World Coin, Sidney, vol. 3, January, p. 68—77.

Дар академика Б. Е. Быховского. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XXVII, с. 114.

Будьте внимательны, нумизматы! — Сов. коллекционер, М., № 4, с. 81—82, ил.

1967

Нумизматика. — Настольный календарь 1968 г. М., с. 102.

The Russian Monetary System. A historico-numismatic survey. Transl. from the Russian revised and enlarged edition. J. Shulman N. V. Amsterdam. 253 p., il.

1968

Sulle trace di una moneta rara. Tradizione dal russo. — Italia numismatica, a. XIX, N 2, 3, 4, 5 & 9.

Несколько замечаний по поводу русской монетной чеканки 1914—1917 гг. — Нумизматика и сфрагистика, Киев, т. 3, с. 138—150, ил.

Дукачи (тезисы). — В кн.: Советское славяноведение: Материалы IV конф. историков-славистов. Минск, с. 631—638.

1969

Нумизматические исследования: Россия, Украина, Белоруссия. 1917—1967. — Вспом. ист. дисциплины, т. II, с. 91—115.

Польский жетон с тайнописью 1842 г. — Lodzki numismatyk, Lodz.

1970

Русская монетная система. Историко-нумизматический очерк. 4-е, доп. изд. Л. 256 с., ил., вкл.

Дукати і дукачи України. Історико-нумізматичне дослідження. Київ. 168 с., ил., вкл.*

Черниговские школьные медали 1790-х гг. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XXXI, с. 66—68, ил.

* Реферат университетской дипломной работы И. Г. Спасского на данную тему был опубликован Н. П. Бауером (Bauer N. Ukrainischer Frauenschmuck und die deutsche Medaille. Besprechung der Doktor-dissertation von Ivan Spasskij — Leningrad. — Mitteil. für Münzsammler, Frankfurt a. M., N 70, Oktober 1929, S. 358—359).

Завещание Е. А. Пахомова. — Там же, с. 92 (совместно с А. А. Быковым).

Б. С. Якоби и Ф. П. Толстой (Из истории гальванопластики). — Тр. Гос. Эрмитажа. Т. XI. Отдел истории русской культуры. Л., с. 77—98, ил.

Нумизматика в Эрмитаже. Очерк истории Минцкабинета Отдела нумизматики. — Нумизматика и эпиграфика, М., т. VIII, с. 123—234, ил.

1971

Нумизматика в Эрмитаже. Обзор коллекций. — Нумизматика и эпиграфика, М., т. IX, с. 17—181, ил. (раздел «Русские монеты»).

Отдел нумизматики. Новые поступления (1962—1967). — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XXXII, с. 88—90.

Сестрорецкие рубли 1770—1771 гг. — Тр. Гос. Эрмитажа, т. XII, с. 158—177, ил.

Каталог ефимков 1655 г. — Нумизматика и сфрагистика, Киев, т. 4, с. 96—166, ил.

Редкие русские монеты. Набор открыток. Л. 16 открыток.

Рец. на кн.: Янин В. Л. Актовые печати Древней Руси. М., 1970, т. 1—2. — Вопр. истории, № 12, с. 136—140 (совместно с М. П. Сотниковой).

1972

Чеканка копеек шведами в Новгороде в 1611—1617 гг. — Вспом. ист. дисциплины, т. IV, с. 160—173.

Новые документы о Новгородском денежном дворе в 1611—1617 гг. — В кн.: Тез. докл., посвящ. итогам полевых археологических исследований 1971 г. М.

[Раздел о монетах СССР]. — В листовке: 50-летие СССР. Выставка из фондов Отдела нумизматики Государственного Эрмитажа. Л.

Новые материалы о Новгородском денежном дворе в 1611—1617 гг. — В кн.: Новое в археологии. М., с. 294—301.

Numismatic Research in Russia, the Ukraine and Bielorussia in the period 1917—1957. — Numismatic Chronicl. 2-th ser., vol. XII, p. 247—273.

1973

Второе рождение коллекции. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XXXVI, с. 89—91, ил.

Медали и монеты Петровского времени. Набор открыток двойного формата. Л. 16 открыток (совместно с Е. С. Щукиной).

USSR. — In: A Survey of Numismatics research 1966—1971. III. Modern Numismatics including medals. N. Y. (with M. Severova).

Staroruska moneta z kolekcji Kasimiera Stronzińskiego w zbiorze Ermittazu. — Lodzki numizmatyk, Lodz, numer spezialny, s. 10—12.

1974

Медали и монеты Петровского времени. Альбом-каталог с вступительной статьей. Л. 39 с., 84 с. ил. (совместно с Е. С. Щукиной).

Пуло смоленское. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XXXIX, с. 59—63, ил.

Новые данные о златниках Владимира Святославича. — Вспом. ист. дисциплины, т. VI, с. 251—260, ил.

1975

Накануне тысячелетия монетной чеканки древней Руси. — Нумизматика и сфрагистика, Киев, т. 5, с. 31—49, ил.

Черниговские школьные медали XVIII века. — Там же, с. 66—72, ил.

1976

К прижизненной иконографии Ивана Грозного. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XLI, с. 49—53, ил.

Три змеевика с Украины. — В кн.: Средневековая Русь. М., с. 358—361, ил.

1977

Деньги. — В кн.: Очерки русской культуры XVI в. М., т. 1, с. 225—251, ил.

Новоделы. — В кн.: Прошлое нашей Родины в памятниках нумизматики. Л., с. 105—125, ил.

Монетное и монетовидное золото в Московском государстве и первые золотые Ивана III. — Вспом. ист. дисциплины, т. VIII, с. 110—131, ил.

Петербургский Монетный двор в 1724—1727 годах: (к 250-летию Ленинградского монетного двора). — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XLII, с. 58—60.

Новые поступления в Отдел нумизматики. — Там же, с. 65—68.

Московский «корабельник» XV века. — Там же, с. 68—69, ил.

На заре русской нумизматики. — Культура и искусство Петровского времени. Л., с. 54—69.

1978

Золотой с парсуной Бориса Годунова. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XLIII, с. 55—57, ил.

Коллекция денежных знаков В. К. Антипина. — Там же, вып. XLIV, с. 73, ил.

Рукописное наследие древней Руси в нумизматике начала XVIII века и нумизматические контакты В. Н. Татищева. — Вспом. ист. дисциплины, т. IX, с. 22—46.

Когда и для чего чеканились впервые голландские дукаты в Петербурге? — Там же, т. X, с. 22—38, ил.

Древнерусские монеты из Белой Вежи и ее вид на медали XVIII в. — Пробл. археологии, Л., т. 2, с. 183—187, ил.

1979

Угольные печатки собрания Эрмитажа. — В кн.: Сибирская археография и источниковедение. Новосибирск, с. 118—145, ил.

Русские клады слитков и монет в Эрмитаже. — В кн.: Русская нумизматика XI—XX веков. Л., с. 48—94, ил. (совместно с М. П. Сотниковой).

Деньги и денежное хозяйство. — В кн.: Очерки русской культуры XVII века. М., т. 1, с. 145—164, ил.

Gold coin and coin-like gold in the Muscovite State and the first gold pieces of Ivan III. — Numismatic Chronicle, 7-th ser., vol. XIX, p. 165—184.

1980

Dzial Numizmatyki Ermitazu. — Biul. numismatyczny, № 8, s. 142—146; № 9, s. 167—169.

1981

Московская математическая рукописная книга середины XVII в. и ее первый владелец. — Археограф. ежегодник за 1979 год. М., с. 56—74, ил.

Cernigovské školní medaile devadesátých let 18. Století. — Sběratelské zprávy, 36. Hradec Kralové, s. 161—163.

1982

Несколько пополнений русских коллекций Отдела нумизматики. — Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XLVII, с. 88—89.

«Византийский» золотой царя Алексея Михайловича. — Византийский временник, т. 43, с. 191—200, ил.

When and why were Dutch ducats first struck at St. Petersburg? — J. of the Russian Numismatic Society. Alexandria, n 8, September, p. 12—24, il.

Russian Coins of the X—XI centuries A. D. Recent research and a Corpus in commemoration of the earliest Russian coinage / Transl. from the Russian by H. Barlet Wells. BAR, n 136. Oxford. 297 p., 27 tb. (with M. Sotnikova).

Золото Владимира Святославича.— В кн.: Экономика, политика и культура в свете нумизматики. Л., с. 5—47, ил.

1983

Тысячелетие древнейших монет России. Сводный каталог русских монет X—XI вв. Л. 240 с., ил. (совместно с М. П. Сотниковой).

1984

О золотых царя Василия Ивановича Шуйского.— Сообщ. Гос. Эрмитажа, вып. XLIX, с. 64—67, ил.

Das russische Münzsystem. Ein historischnumismatischer Abriss. Transpress VEB Verlag für Verkehrswesen. Berlin. 248 S., ил.